

Največji slovenski dnevnik v Združenih državah. Velja za vse leto \$6.00. Za pol leta \$3.00. Za New York celo leto \$7.00. Za inozemstvo celo leto \$7.00.

# GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in the United States. Issued every day except Sundays and legal Holidays. 75,000 Readers.

TELEFON: 2876 CORTLANDT.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: 4687 CORTLANDT.

NO. 199. — ŠTEV. 199.

NEW YORK, THURSDAY, AUGUST 25, 1921. — ČETRTEK, 25. AVGUSTA, 1921.

VOLUME XXIX. — LETNIK XXIX.

## TELEKI O MADŽARIZACIJI

**TELEKI JE REKEL V SVOJEM PREDAVANJU, DA NI BILA MADŽARIZACIJA ČIN ZATIRANJA, TEMVEČ LE BOJ PROTI PRODIRANJU NEMŠČINE.**

Williamstown, Mass. 24. avgusta. — Poskus, da se madžarizira nemadžarska plemena na Ogrskem je prav tako malo čin zatiranja, kot je poskus, da se amerikanizira tuja plemena v Združenih državah. — je izjavil grof Paul Teleki, bivši ogrski ministrijski predsednik, tekom svojega predavanja v Zavodu za politično znanost v Williams Collegeja. — Vam vsem je znano, — je rek. — da se besedi amerikanizacija ne pripisuje nobene misli o pritisku ali vsiljenju proti volji ali sili. Amerikanizacija so slični izraz madžarizacija izbrabli naši sovražniki kot izraz, ki znači plemensko ali narodnostno zatiranje.

— Jaz ne verujem, da ni je treba v tej deželi opravičiti se za poskus, storjen v neki drugi deželi, ki ima istotako številna plemena in različne jezike, da se širi znanje jezika manjšine prebivalstva kot sredstva medsebojne občevanja med različnimi plemeni in boljšega razumevanja tradicij in idealov večine v državi. — Če bi bila nemadžarska plemena zmožna občevati med seboj v romunskem, slovaškem, srbskem ali maloruskem jeziku, bi bilo komaj mogoče najti izgovor, da se stavi na mesto tega madžarski jezik. Nobeno teh nemadžarskih plemen pa ni moglo občevati z drugim brez posredovanja nadaljnega jezika, ki je bil znan vsem.

— Uporaba angleščine, francoščine, italijanščine, popolnoma tuje vsem, bi bila prav tako absurdna kot splošna uvedba esperanta v Združene države. Vsi tedaj je bilo treba izbirati le med nemščino in madžarščino. Avstrijska administracija si je dolga stoletja prizadevala ter storila vse, kar je bilo v njeni moči, da uvede nemščino kot splošni občevalni jezik.

Ta nakana pa se ji ni posrečila ne le radi tega, ker je bil nemški element na Ogrskem le majhen, temveč v glavnem radi tega, ker je bila individualna kultura na Ogrskem madžarska, ne pa nemška.

— Razvoj in razširjanje madžarskega jezika je pomenjalo boj na življenje in smrt, ne le v kul-

turnem, temveč tudi v političnem smislu, kajti ta boj se je vršil v deželi, ki je ležala na poti nemške ekspanzije proti vzhodu. Vsi tedaj se prav mirno lahko reče, da je pri uspešnem širjenju madžarskega jezika v namenu, da se izpodrine nemščino absolutne avstrijske vlade na Ogrskem, izpredavanja v Zavodu za politično znanost v Williams Collegeja. — Katerekoli druge večje skupine ne - Madžarov v ogrski kraljevini. (To je vse lepo, a bedasto je primerjati "amerikanizacijo" z "madžarizacijo". Amerikanizacija pomenja širjenje ameriških idealov svobode in enake prilike za vse, brez razlike rojstva in plemena. Madžarizacija pa pomenja nasilno uveljavljanje nekega lo-altajškega jezika, ki nima nobenega stika s kakšnim drugim evropskim jezikom v namenu, da se s pomočjo teh madžariziranih članov drugih plemen še bolj utrudi moč in predprave male peščice madžarskih magnatov in veleposvetnikov v deželi. Madžarski jezik ni služil tem privilegiranim razredom kot splošno občevalno sredstvo med nemadžarskimi narodnostmi, temveč kot orodje, s pomočjo katerega se je hotelo utrditi in razširiti vpliv in moč teh privilegirancev na škodo ne le nemadžarskih plemen v deželi, temveč tudi nižjih in brezpravnih slojev madžarskega naroda samega. Kaj takega pa Teleki ne sme povedati svojim ameriškim poslušalcem.)

## ŽGANJEKUH V ŠOLSKEM POSLOPJU.

Charleston W. Va., 23. avgusta. — Policija je tekom pretekle noči našla v kleti nekega šolskega poslopja popolno, opremljeno žganjekuh in več kot šestdeset galon majše. Kotel je obstajal iz deset galon obsegajočega gasilnega aparata, iz katerega je vodila zvitva cev v hladilno pripravo. Kotel je bil pol majše in več kot petdeset galon kuhanega žganja je našla policija v pritličju poslopja. Ker ni bilo nikogar na licu mesta, ni mogla policija nikogar aretirati.

## Denarna izplačila v jugoslovanskih kronah, lirah in avstrijskih kronah

se potom naše banke izvršujejo po neki ceni, sanjaljivo in hitro. Včeraj so bile naše cene sledeče:

**JUGOSLAVIJA:**

Raspokilja na sadnje pošte in isplačuje "Kr. poštni šakovski urad" in "Jadranska banka" v Ljubljani.	
300 kron .... \$2.10	1,000 kron .... \$ 6.40
400 kron .... \$2.80	5,000 kron .... \$31.75
500 kron .... \$3.50	10,000 kron .... \$63.00

**ITALIJA IN ZASEDNO OZEMLJE:**

Raspokilja na sadnje pošte in isplačuje "Jadranska banka" v Trstu.	
50 lir .... \$ 2.80	500 lir .... \$24.00
100 lir .... \$ 5.20	1000 lir .... \$48.00
300 lir .... \$15.00	

**NEMŠKA AVSTRIJA:**

Raspokilja na evrnske pošte in isplačuje "Adriatische Bank" na Dunaju.	
1,000 nemško-avstr. kron \$ 1.60	
5,000 nemško-avstr. kron \$ 6.50	
10,000 nemško-avstr. kron \$13.00	
50,000 nemško-avstr. kron \$60.00	

Vrednost denarju sedaj ni stalna, menja se večkrat nepritrakovano; in tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vnaprej. Mi računamo po ceni istega dne ko nam poslani denar dospé v roke.

Kot generalni zastopnik "Jadranske Banke" in njenih podružnic imamo najljubše izvajati pogodbe, ki bodo velike količine, ki se ali se bodo postizovali naše banke.

Denar nam je poslati najhitreje po Domestic Money Order, ali po New York Bank Draft.

Frank Saksor State Bank 62 Cortlandt Street, New York



Prva slika najvišjega sveta tekom prvega zborovanja v Parizu 9. avgusta. Z leva na desno so: angleški zunanji minister Lord Curzon, min. predsednik Lloyd George, francoski min. predsednik Briand, italijanski zastopnik Bonomi, laški zunanji minister v Angliji col. Harvey in Hajashi, japonski zastopnik.

## PANAMA IZROČILA SPERNO OZEMLJE

**IZRAJELIKA PANAMA JE ODREDILA IZPRAZNJENJE COTO OZEMLJA, DA GA BODO LAHKO MIRMIM POTOM ZASEDLE ČETE PORTORICA.**

Panama, 24. avgusta. — Danes Narciso Graay, panamski ministar za zunanje zadeve, ki se ni tajnik in sodnik, objavil, da bodo civilne oblasti izpraznile Coto okraj. Zastopniki Costarice ne bodo našli nikakih vladnih zastopnikov Paname, ko bodo dospeli v ta okraj.

Tozadevno povelje ne bo dospelo v Coto pred petkom in sicer radi prekinjenja telefonske zveze med David in Coto.

Povelje za izpraznjenje tega ozemlja je neposredna posledica zadnje poslanice ameriškega državnega tajnika Hughesa na Panamo, v kateri se je glasilo, da ne bodo Združene države trpele obnovljenja sovražnosti. Senjer Alfaro pravi, da bo odgovor na poslanico Hughesa odšel jutri v Washington.

## AMER. KONGRES SE BO ODGOJIL

Tudi če ne bo določen program izvršen, se bo kongres danes večer odgodil za trideset dni.

Washington, D. C., 24. avgusta. Če ne bo prišlo do povsem nepričakovanih razvojev se bo kongres danes večer odgodil za dobo tridesetih dni. Ko sta se sestala danes zjutraj tako senat kot poslanska zbornica, sta imela pred seboj še veliko število zadev, katere je treba rešiti še predno se bo proglasilo odgodenje za trideset dni. Kljub temu pa se je glasilo, da se ne bo še nadalje zavleklo dolgo pričakovanih počitnic tudi v slučaju, da bi se ne rešilo programa, katerega sta si stavila senat in poslanska zbornica.

Senat je obnovil debato glede proti-pivske predloge, dočim je čakala poslanska zbornica v glavnem na poročila konference glede različnih predlog. Med temi se je nahajala tudi konferenčno poročilo glede primanjkljaja Ladijskega sveta v znesku \$48,500,000 ter poročilo glede predloge, tikel joče se kreditov za poljedelstvo. Vsa ta menja v senatu so kazala, da bo predloga, tikajoča se prepovedi zdravniškega piva in vina, preložena na jesen, to je po počitnicah kongresa.

**BOJAKI NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA" NAJVEČJI SLOVENSKE DNEVNIK V ZDR. DRŽAVAH**

## NAJVEČJI BALON JE EKSPLODIRAL

**ZR-2 je eksplodiral pri poskusni vožnji. — Enoinštirideset oseb je bilo mrtvih.**

London, Anglija, 24. avgusta. Ameriška vlada je naročila v Angliji zgrajenje največjega vodilnega balona, kar jih je bilo kdaj na svetu. Zrakoplov je bil to dni dovršen ter so žnjim že več dni vprizarjali poskusne vožnje. Takoj po teh poskusih bi imel nastopiti potovanje preko oceana. Včeraj je pa zrakoplov eksplodiral in sicer nad mestom Hull v Angliji. Ostanke so padli v reko Humber. Eksplozija je bila tako silna, da so bile pobite v bližini vse šipe. Nesreča se je pripetila ob šestih zvečer. Na tisoče ljudi je gledalo, kako je zrakoplov plul mirno nad mestom, nenkrat se je pa pojavil plamen, pokadilo se je, in zrakoplov se je razkral na dvoje. V istem hipu so se tudi tri osebe spustile s padalnicami na tla.

Z rešilno akcijo se je takoj pričelo. Izmed 47 moč posadke, se jih je samo šest rešilo. Med ponesrečenimi je tudi osem Amerikancev. Zrakoplov je bil dolg 695 čevljev, širok 85 čevljev ter je obsegal 2,700,000 kvadratnih čevljev. Nosil je lahko 83 ton. Preračunano je bilo, da bi lahko v 72 urah prišel iz Anglije v Ameriko. V splošnem se je govorilo, da zrakoplov ni bil posebno dobro izdelan ter da se ni varno voziti na njem. Veljal je dva milijona dolarjev. Polovico škode bodo trpele Združene države, polovico pa Anglija.

**IZŠI BO SPOROČIL GLEDE ŠLEZIJE.**

Pariz, Francija, 24. avgusta. — Baron Išii, predsednik sveta Lige narodov, je rešil težkoče, katere so nastale vsled odklonitve grofa Quinones de Leon, španskega poslanika v Franciji, da nastopi kot poročevalec glede vprašanja Šlezije za Ligo narodov. Kot se je danes glasilo, bo baron Išii sam predložil zadevo o zvetu Lige narodov.

## Potni listi.

**NISO PLAČANI, A OPRAVLJAJO VENDOR SVOJO SLUŽBO.**

Charleston, W. V., 24. avgusta. Državni prohibicijski uradniki, katere so pred kratkim odslovili iz službe, ker ni bilo na razpolago dosti denarja, so opravljali svojo službo še naprej brez plače ter so v teku par dni zapolnili veliko množino tajnih žganjekuhov ter aretirali več kot trideset "zločincev", ki so kršili suhaško postavo. Tako se glasi v nekem poročilu, katero je izdal državni prohibicijski komisar. Agenti brez službe so zapolnili osem kotelov ter skoro 3000 galon majše. (Agenti že vedo kaj delajo, kajti tudi brez plače imajo še vedno dobre dohodke. — Kakšne vrste so ti dohodki, to si lahko misli vsakdo sam zase.)

## V MOSKVI JE VEČ REVŠČINE KOT LAKOTE

**LJUDJE HODIJO BOSOPETI ALI PA V VSEH MOGOČIH — OBUTALIH, A NISO MRŠAVI IN SUHL — RDEČI VOJAKI SO RAZTRGANI, A ZADOVOLJNI.**

Poroča Floyd Gibbons.

Moskva, Rusija, 24. avgusta. s čegar spremstvu se je nahajal — Potem ko je čital človek v li-neki ameriški zdravnik. Mladi stih neboljševiskega sveta vse Wolf je dal naložiti naše stvari mogoče stvari glede zaostalosti na tovorni avtomobil, za kar smo Rusije, sem bil komaj pripravljen plačati nadaljnih 15.000 rubljev.

Sedeči na vrhu svoje prtljage in svojih svežnjev, smo pričeli z vožnjo po ulica hin cestah mesta, ki je uničilo Napoleona. Wolf je entuziast, tako v oficijelnem kot neoficijelnem oziru. Njegova angleščina je polna amerikanizmov, katere si je bil nabavil tekom svojega dvehletnega bivanja v Združenih državah. Sedeč poleg mene mi je pričel razkazovati Moskvo ko smo se pomikali naprej po cestah.

— To je popolnoma normalno. Tam vidite poulično karo, ki vozi, in pogledite ljudi. — vsi so srečni in zadovoljni. Pogledite onega fanta, ki jaha na konju. Ne izgleda sestradan in tudi kojnj ne. — Tam je velik pes, ki laja na koga. Vi bi tega ne verjeli, kaj ne, da ne? — kajti v Ameriki pravijo vsi, da ni v Moskvi niti enega psa, ker so vse že davno použili stradajoči prebivalci.

Izmed desetih ljudi, katere sem naštel, so bili štiri bosopeti. Nekateri so nosili čevlje, drugi sandale, tretji doma napravljene copate ali pa nočne cunjce, ovite z vrvoj, kar je bilo običajno pri kmeth z tekom vlade carjev.

Izvedel sem, da je imela slaba in pomanjkljiva hrana največji učinek na otroke, ki niso še dosegli svojega telesnega razvoja. Od ljudi, ki so živeli v Moskvi tekom cele revolucije, sem izvedel, da se ozirajo vsi meščani, ki so preživeli te strašne čase, nase kot ne ljudi in pol ter izjavljajo, da takih ljudi sploh ni mogoče izstradati.

Neki človek nam je povedal, da se to poljski vojni ujetniki, ki so vračajo domov, dočim je rekel neki drugi z velikim ponosom da so to navadni zločinci, katere so kaznovali sovjetske oblasti. — Pojasnil je nadalje, da je kazen posebno stroga za tatjino.

Ko smo se na ta način seznanili z boljševisko pravico, je prišel zastopnik sovjetskega zunanjega urada v osebi nekega mladega ruskega žida, po imenu Wolf

## PROTI UDELEŽBI MINISTRSKIH PREDSEDNIKOV

**PARIŠKI LIST, JOURNAL DES DEBATS PRAVI, DA SE BO RAZOROŽEVALNA KONFERENCA IZJALOVILA, ČE SE JE BODO VDELEŽILI MINISTRSKI PREDSEDNIKI.**

Pariz, Francija, 24. avgusta. Tokiju prišli došedaj do sporazuma. Če se jima to ne bo posrečilo, ki je izšel danes v Journal des Debats, se kaže izraza resnemu upanju, da bosta francoski in angleški ministrijski predsednik opustila svoj namen, da se vdeležita razoroževalne konference v Washingtonu. Ta članek je najbolj resno zamišljena razprava o nameravani konferenci, kar jih čem Anglije kot najbolj prizadevne stranke pri uspehu konferen-

ce ter najbolj ogrožene v slučaju neuspeha. On pravi, da je bila v vpoštev. Mesto da bi se razorožili, se bo pričel svet še bolj oboroževati kot prej.

Pisec se nadalje peča s stališčem Anglije kot najbolj prizadevne stranke pri uspehu konferen-

ce ter najbolj ogrožene v slučaju neuspeha. On pravi, da je bila v opazovalca, da bo konferenca njihovem mnenju angleška ideja o preliminarni konferenci zelo pametna, kar bi preprečila pojav prevelikih diferenc v slučaju, da bi ne bila uspešna.

Gotovo je, — pravi končno pisec, — da ima ta velika diplomatska konferenca, koje sklicenje se je pozdravilo s takim navdušenjem, danes le malo izgleda na uspeh. Izboljšanje se bo mogoče završilo, a prav nič nam ne koristi skrivati se pred dejstvom da bodo ostale težkoče še vedno ogromne.

— Mr. Briand je pustil v nemar dobro mišljene nasvete in Lloyd George je bil prisiljen slediti njegovemu vzgledu. Včeraj je japonski ministr. predsednik Hara objavil, da bo tudi on prišel v Washington, če bosta prišla Briand in Lloyd George. Slab vzgled je vedno nalezljiv.

**KOMISIJA NAJ REŠI MEJNI SPOR.**

Washington, D. C., 24. avgusta. Državni tajnik Hughes je danes imenoval posebno komisijo, ki bo rešila mejni spor med Panamo in držav in Japonske pravi pisec, da nista vladi v Washingtonu in Costa Rico.









